

人学学院陈嘉明学风建设事迹介绍

陈嘉明，1989 年于中国社会科学院研究生院获哲学博士学位，1994 年破格晋升为教授，现为厦门大学特聘教授，厦门大学知识论与认知科学研究中心主任，《厦门大学学报》（哲社版）编委会主编。曾获得过美国政府富布莱特基金，英国学术院王宽城基金，中国-欧盟高等教育合作基金等，在美国哈佛大学、德国马堡大学、英国圣安德鲁斯大学、荷兰阿姆斯特丹大学等从事过访问研究或讲学。

陈嘉明教授是我国当代知识论研究的先行者和推动者。从 20 世纪 90 年代起，他开始对当代知识论进行系统的研究，撰写有关论文，出版了《知识与确证——当代知识论引论》一书。它是国内第一部系统评介当代知识论的著作，对于国内该学科的教学与研究起了积极的推动作用。陈嘉明并且对当代知识论的一些问题，如葛梯尔问题、信念论问题、内在主义与外在主义的融合问题等，提出了自己的解释，在该领域获得一些有创见的成果。他还运用当代知识论来解读中国传统知识论，对儒家哲学等的“知”的观念进行解读，并用以解释“李约瑟难题”等，推进了对中国传统知识论的研究。

经过十余年的努力，陈嘉明教授通过精心教学、科学训练、严格培养，在知识论领域培养起一支活跃的、富有成效的团队，其中有的成员已经进入“教育部新世纪优秀人才”行列。目前已建立了交叉学科的厦门大学知识论与认知科学研究中心，承担了一批国家与教育部研究课题。它努力将传统的知识论研究与认知科学、实验哲学的新方法结合起来，并建有国内首家哲学实验室。该中心现已成为行内认可的国内知识论研究的重镇，具有引领研究的作用。

在推进中国知识论研究方面，陈嘉明努力筹建“中国知识论学会”，目前已获得国内学者的积极响应，将在今年 6 月底正式挂牌成立。陈嘉明同时还积极推动知识论研究的国际化，所筹备的知识论国际会议已获得包括英国科学院院士在内的一批国际知名学者的支持，他们将于 6 月底前来我校参加会议。

此外，陈嘉明在康德哲学研究与现代性研究领域也有突出的建树。其著作《建构与范导——康德哲学的方法论》，原先作为博士学位论文，获得了国内著名专家们的一致好评，被誉为“近年来研究康德的博士论文中最值得注意的一篇”。在“西学东渐”之类的介绍国内有关西方哲学研究的著作中，被列为中青年学者

的代表性著作之一。陈嘉明也是国内知名的现代性研究专家，其有关现代性方面的著作获得过教育部的社会科学优秀著作奖。其中列入北京大学出版社的“名家通识讲座书系”的《现代性与后现代性十五讲》等，在学界产生了较大的影响，现已多次印刷出版。

陈嘉明迄今已在《中国社会科学》、《哲学研究》、*China Perspectives*, *Frontiers of Philosophy in China* 等海内外刊物上发表过 100 多篇学术论文，其中仅被《新华文摘》转载的就有 9 篇。先后获得教育部第四届、第六届全国高校优秀人文社科成果三等奖；福建省第七届、第九届、第十届哲学社会科学优秀成果奖一等奖；以及福建省哲学社会科学优秀成果奖二等奖 4 项，厦门市哲学社会科学优秀成果奖一等奖 4 项。曾入选 *Who's Who in Asia and the Pacific Nations* (1999), *Asia/American Who's Who* (2003) .